

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心

中央财经大学中国改革和发展研究院

总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 白卫星
编委会主任:管益忻
副主任:陈宇
主编:管益忻
副主编:启文 白卫星

經濟學家

周報

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	陈佳贵
程恩富	迟福林	戴园晨	范恒山	樊纲
高尚全	顾海兵	谷书堂	贺茂之	洪银兴
黄范章	贾康	江春泽	金碚	李成勋
李江帆	李京文	李维安	刘诗白	刘伟
茅于轼	任玉岭	宋洪远	宋守信	宋养琰
谭崇台	王东京	卫兴华	魏杰	吴澄
徐长友	晏智杰	杨家庆	杨启先	张曙光
张晓山	张卓元	赵人伟	郑新立	朱铁臻
周叔莲	周天勇	邹东涛		

第20期(总第122期) 2013年6月22日 星期六 壬巳年 五月十五

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

世界能源格局正在重塑

■ 张国宝 全国政协经济委员会副主任、国家能源委专家咨询委员会主任

经济问题是我们在非常关注的重要话题,能源始终是经济生活当中的一个重要话题。能源和粮食、水一样,是人类生产生活不可或缺的要素,胡锦涛主席曾经说过:“能源既是生产资料也是生活资料。”

另一方面,能源的状况可以准确折射出经济的运行状况,从全世界来看也是这样,经济形势影响能源的布局、形势。例如当前,经济运行下行,所以能源的需求也在下降。能源、资源争夺,影响着外交关系,可以改变世界格局。

石油价格震荡,煤炭黄金期结束

当前国际经济形势发生了引人注目的变化,虽然欧盟峰会就解决希腊债务危机达成了一些共识,但实际操作不力,继希腊之后,西班牙、意大利的债务问题也凸显出来。最近,舆论对法国经济形势的担忧开始出现,欧洲经济衰退,失业率高企。2008年美国发生债务危机以来,世界尚未走出经济低迷,资本主义经济制度的弊端暴露出来,短期内难以解决。一些国家发生政权更迭,产生动乱。叙利亚乱局持续,埃及政权更迭。2012年12月3日,油价每桶一天就激增4美元,世界经济低迷不振,贸易保护主义抬头,中国的国际贸易也受到影响。2012年8月份中国出口增速降到2.7%,比上半年9.2%的增速有很大回落,进口首次出现负增长;2012年,中国GDP增速7.8%,多年来首次降到8%以下,引起国内外经济界广泛关注。7.8%的速度是好的增长速度,关键在于经济下行的趋势是长期化还是能够得到遏制。

大家可以直接感受到,已经持续10年的煤炭黄金发展期,开始遭遇了挫折。2012年5月份以来,煤炭价格显著下跌,每吨的价格比高峰时下跌了200多元。秦皇岛港煤炭库存最高时达960多万吨,现在库存仍在500多万吨,煤价每吨640元。这几年受旺盛需求的刺激,煤炭产能迅速增加到年产40亿吨,已出现供大于求的局面。国际煤炭价格的风向标澳大利亚的纽卡斯尔港价格也下跌了30

美元/吨。我认为煤炭供大于求的状态在今后几年还将持续,不容乐观。

2012年4月份,布伦特油价每桶127美元,是当年的最高值。当时有人预测,年内油价冲高到每桶150美元。2012年4月3日,海南博鳌论坛上,我预言全年国际油价不会超过每桶130美元(那天已经127美元),最大可能在每桶110美元徘徊。短期油价受国际金融因素的影响大于供需因素影响,美元升值油价下跌,美元贬值油价上涨,并且基本上和金价成相关关系。也就是说,从长期看,虽然影响油价的基本因素仍然是供需关系,但短期看石油的金融属性在震荡,油价也随着股市而波动,股市上涨油价就上涨,股市下跌油价就下跌。

地缘政治因素对油价炒作影响很大,2011年平均每桶油价的100美元当中,很多专家估计,大约有30美元是受到利比亚等中东局势的地缘政治影响,并不是实际成本的影响。对于2013年油价的走势预测,多数看法认为,由于全球经济仍将低迷,尽管也可能恢复,但需求仍然不振。非OPEC(石油输出国组织)国家的产量增加,伊朗对推高油价的作用在减弱,油价不大可能冲得太高。2013年的油价(包括美国在内),多数预计认为可能WTI(美国西得克萨斯轻质原油)为88美元/桶,布伦特为110美元/桶以下。也就是说,2013年全年平均油价将维持在2012年四季度水平(我国油价多数是依照北海布伦特油价,这两个差价比较大)。

“中国还将建设新的核电站”

2011年3月11日,发生了日本福岛核事故,深刻地影响了世界的能源格局。此前正在复苏的核电事业受到沉重打击,至今仍徘徊不前。德国已经宣布要弃核,日本54个反应堆已经停止运行52个,即便在中国,福岛核事故以后,也没有批准建设新的核电站。对此影响,国际天然气价格下挫,特别是对近年发展迅速的哈萨克斯坦石油业是一个重大打击。预计核电的复苏将是一个缓慢的过程,天然气价格仍将低迷,今后的增长主要在中国。中国现在运行15个反应堆,在建26个反应堆,约占全世界在建63个机组规模的40%,

到2015年中国将运行41个核电反应堆,成为仅次于美国和法国的世界第三核电国家(但受福岛核事故影响,重新审视和提高安全要求,修改设计)。预计中国核电发展计划将比福岛事故前有所放慢。最近国务院批准了核电安全规划和核电发展规划,到2020年的目标调低到5800万千瓦,但至今中国“十二五”规划表述的“在确保安全的前提下高效发展核电”的提法没有改变,今后中国还将批准建设新的核电站。

日本在福岛核事故发生后,政府迫于民众压力宣布将最终弃核的方针。日本目前处于严重缺电的状态,风电、太阳能发电微乎其微,不得不加大天然气和煤炭发电,特别是以天然气发电为主,因此推高了亚洲LNG(液化天然气)的价格。当美国因页岩气开采成功,国内LNG价格最低时只有2.2美元/MMBTU(1桶原油=5.8MMBTU),近期上涨到3.8美元/MMBTU,日本LNG价格却高达16~18美元/MMBTU,也就是说日本天然气价格是美国的4~5倍。但日本政府也担心电价上涨引起民众不满,控制电价上涨。2012年日本电力企业普遍亏损,亏损额达98亿美元,能源价格高企也会影响日本的竞争。

美国的页岩气开采减少了美国对国外油气的依赖,使美国能源独立政策收到成效。对中东石油依赖的减少,将对美外交政策产生微妙的影响;中国有丰富的页岩气资源,但埋藏条件比美国复杂。国家能源局已经公布的《页岩气发展规划(2011—2015年)》,2015年产量要达到65亿立方米,困难不小。国际上听到有声音说,中国页岩气储量那么大,会不会若干年后对世界能源格局产生影响?中国页岩气储量确实丰富,但形成像美国那样的产能需要相当长的时间,近年不会对能源价格产生显著影响。

美国的页岩气产量增加、巴西发现海上盐下大油田、加拿大的油砂、委内瑞拉丰富的重油正在使世界油气的生产重心西移。以中国、印度为代表的新兴国家,将成为今后世界油气增量的主要消费国,使世界油气消费东移。俄罗斯重返世界能源大国地位,中亚国家、巴西、非洲等非OPEC国家的石油产量超过OPEC国家,OPEC的影响力较以前有所



下降,但伊拉克、利比亚石油在恢复生产,北极能源资源开发的联合和争夺,世界能源服务的变化犹如万花筒一般正在重塑世界。

对外合作重点方向在邻国

改革开放30多年来,中国经济持续增长,到2011年成为世界最大能源生产国和消费国,对世界能源格局产生重大影响。但中国人均能耗只有2.6吨标准煤,刚达到世界人均水平,美国人均能耗是中国的4倍,德国、法国、日本等第二类发达国家,人均能耗是中国的3倍(中国人均年消耗电力3400度)。

中国不能走西方国家的发展老路,我们更加强调科学发展,调整经济结构、能源结构,大力推广节能减排,2012年风电、水电、太阳能等可再生能源发展迅速。太阳能电池产量占世界一半,为世界节约化石能源作出贡献。最近美国、欧盟相继对中国太阳能电池展开反倾销调查,实际上是贸易保护主义在抬头,使太阳能发电成本提高,最终损害的是世界正在推行的低碳经济。

作为一个人口众多的大国,中国能源政策的核心是主要立足国内,大力节约能源,积极开展国际合作。虽然从1993年起中国成为石油的净进口国,进口量逐年增加,现在石油对外依存度达到56%,今后这一比例还会增加,但中国能源以煤为主,煤炭占一次能源的70%,同时中国表示在确保安全的前提下仍

将高效发展核电,到2020年非化石能源比重将达到15%,中国能源的自给率仍将达到90%,对外依存度控制在10%左右。

中国近年成功实现煤制烯烃、煤制天然气的工业化生产,可以部分替代石油化工。自己生产2亿吨,进口2.6亿吨、4.6亿吨,煤化工兴起可以部分替代石油;最后积极研发清洁煤利用技术,目前中国已与40多个国家和地区,签订了131个油气合同,中国对外进行能源投资,客观上增加了世界能源资源勘探力度,增加了世界能源产量,对世界能源事业作出贡献。近年来我们与俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等国家开展合作,中俄、中哈原油管道,中亚天然气管道相继建成,运行良好,规模逐渐扩大,目前已管道沿线3亿人口用上清洁能源。从中亚进口的天然气,将从现在的每年300亿立方米增加到每年700亿立方米,新的管线在规划建设中,2012年12月底,我们的天然气通到了香港。中国与俄罗斯天然气谈判进行中,目前价格有差距,需要双方政府发挥智慧灵活调整政策,中国方面会有耐心继续协调下去,中国将把与俄罗斯、中亚国家等邻国的合作作为对外合作的重点方向,合作范围将不限于油气,扩大到电力、煤炭、天然气、煤化工等全领域。

世界能源格局正在发生深刻变化,也将会对世界经济和外交事务产生影响,需要我们认真应对。

(转自《中国经济周刊》2012年第49期)



■ 魏建国 中国国际经济交流中心副理事长兼秘书长、商务部原副部长

回归实体经济时不我待

十八大特别指出,我们国家下一步要着力发展我们的实体经济。这一精神牢牢切中了我们当前经济发展的要害,并指明了国家未来发展的战略方向。

当前世界,不仅仅是德国的领导人认识到了发展实体经济的重要性,就连世界上最发达的美国也是深知这一点的。美国总统奥巴马一再强调要让实体经济回归,并屡次对一些发展重心在海外的美国大公司进行游说。

除了欧美强国,发展中国家特别是新兴国家,对发展实体经济的认识和紧迫感也比我们更加强烈!巴西、俄罗斯、墨西哥都出台了很多关于加强实体经济、促进企业发展的优惠政策。印度也非常重视实体经济发展,重视中小企业培养,重视本国的工业化。目前,印度正在准备改造航母,不仅要把原有的航母进行改造,更希望通过本国的科技和制造业打造出属于自己的全新航母。

应加大力度培养高技术人才

我们有不少专家和学者都对未来发展必须要

发展实体经济的信心不够充沛,总以为我们无论怎样发展,都不会赶上其他国家。

其实,我们与其在这里自怨自艾,还不如把更多的精力都投入到寻找未来经济可持续发展的切入点上。回归实体经济应该是中国未来经济的发展方向,并最终成为我国抢占世界经济制高点的切入口。

在过去的30年,世界上有138个国家都在搞加工贸易,然而真正做得好的并不多,只有我们中国结合了自身的特点,真正把加工贸易发展了起来。另一方面,我们在发展经济的同时,要大力培养工程师和高级工程师。实际上,我国未来的经济发展不能仅仅依靠简单的加工贸易,还需要加大人力和财力方面的投入,去培养更多高级技术型人才。

美国产业回归不会让中国空心化

还有一些人认为,美国把大量的劳动力和产业回归本国会使中国出现空心化,我对这种看法持怀疑态度。我曾和新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年在这方面有过交谈,我问他:“奥巴马要搞出口三年翻番,要大力发展产业回国,你认为美国现在有多少产业工人?美国的产业基地又在什么地方?”郑永年笑了,他说:“我看美国产业基地就在中国珠三角,就在长三角,就在环渤海。美国的产业工人就是中国的1.2亿农民工。”

发展实体经济的四大建议

德国总理默克尔在2012年8月访华期间,其随行人员——德国外交部国务部长迈克尔·林克曾说:“欧债危机必须要靠欧洲实体经济解决,今后德国也绝对不放弃实体经济。”

美国财政部和商务部都曾经做过统计,凡是在中国的美国企业,可以说有95%以上的公司都是在盈利。

我国的实体经济已经拥有了这么坚实的基础,这么有力的队伍,今后如何能把它培养得更好,是我们国家未来的一个大战略。我们要找到发展的方向和突破口,而不是去担心中国实体经济是否会空心化。

中国企业家应该做专、做精、做强

现在有不少人认为我们国家的国有企业太强了,有些人认为国有企业占据着国家的核心部门与核心领域。我是研究世界经济的,我认为中国发展国有企业的这个方向是正确的。国有企业目前已经成为我们国家最有特色,也是在发展实体经济中最重要的实验之一。国有企业在中国的发展获得了前所未有的成功。至于有一些领域里面,国有企业可能存在一定的垄断行为,但我们不能因为这些问题,就否定国企,不恰当地抬高民企。

大家都说要把企业做大做强,实体经济也是要做大做强吗?我认为,实体经济的做大做强只是未来发展的一个方面,更重要的是让它健康地发展。我们的企业发展到今天,靠的是做精做强和做专做强。

发展实体经济四大建议

1、振兴实体经济先要建立统一的领导机构。我认为,我们国家应该借着十八大胜利召开的东风,在一些机制和体制的改革方面有所作为,例如国务院可以成立一个统抓中国工业实体经济,以产学研并步、内外结合的大部委。要想让实体经济在中国得到复兴、回归乃至腾飞,我们认为我们应该拿出一个统一的

领导机构。如果说当前我们的实体经济发展得不够好,或者还没有达到我们最理想的状态,这一切与机构的欠缺和不够到位有着重要关系。

纵观世界,意大利不仅有经济部,还没有中小企业部;法国政府的部门设置尽管相对简单,但也是把工业部和财政部放在一起的;美国前财政部长保尔森认为,美国城市坚持可持续发展的最大矛盾就是,一座城市应该既有产业,同时又能有一套可持续发展的绿色规划。如今世界各国都在强调要发展实体经济,各国政府部门也非常重视在这方面的体制与机制设置。如果我们国家在这方面仍然缺位或犹豫,那么这将会为今后我国实体经济的发展带来很大损失。

2、应尽早建立发展规划和人才与企业队伍。我们应该尽快制订一个我国实体经济发展的3~5年规划。我们国家的实体经济发展规划必须细化,因为没有规划我们便无从做起。现在我们已经把这件事情提到议事日程,企业家们纷纷翘首以盼。各省、各市,包括各国有大型企业都在盼望着国家能够早日拿出这样一个未来战略目标。除了这个规划之外,我们还应该在3~5年内尽快培养出一支属于我们自己的实体经济队伍,其中包括人才队伍和企业队伍。这支人才队伍至少要有2000万~3000万高级工程师和高级技工作为核心;这支企业队伍则是应该由500~1000家企业能够在国际上作为领头羊的国有大型企业、民营与中小型企业组成。

爱尔兰著名哲学家埃德蒙在50年前就曾说过,未来的世界是属于企业家、智者和计算机玩家的世界。时间已经验证了他的预言。目前,中国已经出现了很多智者和计算机玩家,却唯独缺少企业家们的身影。对我们来说,打造人才队伍,打造企业家队伍已经是刻不容缓。

3、保护知识产权迫在眉睫。我国还应尽快出台一部能够真正保护知识产权的法律法规。除了外界压力,保护知识产权更是我们国家自身创新的重要要求。我们发展实体经济,既需要有原始的创新,也要有引进、消化、吸收后的再创新,因此我们对知识产权方面的

保护就更加重要。

我和一些美国企业家交换过意见,他们曾一度担心中国会成为世界高新技术及发明创造的新高地,甚至取代美国硅谷。不过经过一段时间后,他们不再有此类担心,因为中国对知识产权的保护还远不到位,大家出于自我保护,不会轻易把自己的技术拿来这里投入。

我们对知识产权的保护要实行重罚重奖,对制造假冒伪劣产品的企业和个人予以严惩,甚至将这种行为升级为刑事责任;对有发明创造的企业家、科学家和普通老百姓则给予重奖。无论是爱迪生创造出的灯泡,还是666杀虫剂的发明,历史上所有的创新发明都是从小事做起。我们对知识产权的保护,绝不只是为了打击那些假冒伪劣产品。我们要把保护知识产权作为中国崛起的自身需要。因为智慧这种东西,永远都是无可匹敌的。

4、企业走出去要遵循互利共赢原则。我们必须克服和解决我国产业布局散、乱、差、小,劳动生产率不高的现象,我们要加大对中小企业的扶持力度。中小企业为我国解决了85%的人口就业问题,并为当地政府创造了大量财政收入,但是我们却很少给予这些企业最有效的财政支持。如果这个差距不能尽快弥补并缩短,中小企业下一步的发展将毫无前景可言。除此之外,中国企业想要真正正地成功走出去,一定要遵循十八大提出的“和平发展、互利共赢”八字方针,这也是我们中国企业在国际上进行合作的准绳。企业们必须尽早学会共担风险和共享收益。

中国企业想要真正长远地走向世界,一定要克服“唯我独尊”的心态。我们只要遵循了“五个选对”的原则,即选对项目、选对市场、选对合作伙伴、选对产品以及选对一个互利共赢的原则,走出去的企业就一定能赢。

最后我想指出的是,在实行中国实体经济的回归和转型中,我们要有同世界上一切优秀企业和优秀企业家合作的气派与胆量,我们要争取把世界上最顶尖的优秀人才都吸引过来,把一切先进的技术和高端的发明都吸引过来。

(转自《中国经济周刊》2012年第49期)